

知行论坛

以坚强党性立身强能干事创业

■张晓明

●要把锤炼党性、提高思想觉悟作为终身课题，活到老、学到老、修养到老

党的十八大以来，习主席高度重视开展党性教育、加强党性修养，并作出了一系列重要论述，深刻阐明了关于党性修养的一系列重大问题，为锤炼新时代共产党人的“心学”提供了根本遵循。

党性，是党员干部立身、立业、立言、立德的基石；坚强的党性，是成为高素质干部的首要条件。在长期革命、建设和改革实践中，共产党人通过持续的理论武装、政治历练、道德淬炼、纪律约束和作风锤炼，不断改造主观世界、提升精神境界、增强执政本领的过程，就是加强党性修养的过程。党员干部修养好、党性强，遵守党纪就会更加自觉；党性修养不够，就容易导致政治上变质、经济上贪婪、道德上堕落、生活上腐化。党员干部的党性修养、道德水平，不会随着党龄的增长而自然提高，也不会随着职务的升迁而自然提高，必须强化自我修炼、自我约束、自我改造。要把锤炼党性、提高思想觉悟作为终身课题，活到老、学到老、修养到老，以坚强党性立身强能、干事创业，在练好内功、提升修养的同时推动事业发展，走好新的赶考之路。

在自觉彻底改造思想中提纯党性。思想改造的过程，既是坚持真理、修正错误的过程，也是锤炼党性、提升境界的过程。思想改造越彻底，信念越坚定，党性

就会越强。党员干部要自觉用党的创新理论来改造主观世界，认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，突出学好习近平强军思想，坚持读原著、学原文、悟原理，坚持学思用贯通、知信行统一，把贯穿其中的立场观点方法学到手，把蕴含其中的道理学理哲理领悟透，在学习思想中改造思想、在解放思想中统一思想，做到以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干。思想改造不可能一蹴而就，一劳永逸。要把加强思想淬炼和思想洗礼作为一项长期任务，自觉将思想改造进行到底，坚持在思想上进行自我检视、剖析、反思，去杂质、除病毒、防污染，练就“金刚不坏之身”，始终保持坚强党性。

在严格党内政治生活中锤炼党性。习主席指出：“党内政治生活是锻炼党性、提高思想觉悟的熔炉。如果炉子长期不生火，或者生了火却没有足够的温度，那是炼不出钢来的。”通过党内政治生活锤炼党性，是我们党的优良传统和宝贵经验。革命战争年代，彭德怀同志军务繁忙，有一次召开党小组会，党小组长没有通知他，他知道后立即放下手头的工作去参加党小组会，并对党小组长严肃地说：“党员都要按党章规定过组织生活。”彭德怀用严肃党内生活的行动告诉我们，“在党内平等地过组织生活，这是遵守党章、做一名合格共产党员的基本要求”。组织生活中，要自觉用好批评和自我批评这一锐利武器，敢于亮短揭丑、红脸出汗，敢于坚持原则、较真碰硬，

确保思想经常受到触动、灵魂不断受到洗礼、党性切实得到增强。要坚持贯彻民主集中制。能不能贯彻执行好民主集中制，反映一名共产党员的党性、境界和水平。党员干部要严格遵守“四个服从”原则，严格执行党委统一的集体领导下的首长分工负责制，坚持科学决策、民主决策、依法决策，防止和避免独断专行、软弱涣散和各行其是，切实在发展党内民主、集中集体智慧中淬炼党性。

在持之以恒遵规守纪中涵养党性。人不以规矩则废，党不以规矩则乱。党员干部要把遵守党章党规党纪作为加强党性修养的重要内容，常修常炼、常悟常进，使之成为一种政治责任、精神追求和生活习惯。无论事情大小，都要坚持原则。纵观近些年查处的贪腐案件，有些落马官员就是从拿一条烟、收一张卡、吃一顿饭开始，由丧失警惕而突破底线，在这些“小意思”中迷了方向、失了分寸、忘了初心，进而发展到价值观念扭曲，走上了违法犯罪道路。党员干部必须牢记“千里之堤，溃于蚁穴”的道理，既要在大大是大大非面前旗帜鲜明，更要在有人监督时能够恪守纪律底线，一旦游离于组织和群众的监督之外便肆意妄为，结果触碰红线、酿成大祸。作为党员干部，任何时候任何情况下都要严格要求严守纪律，不该干的事情坚决不干，不该去的地方坚决不去，

不该交的朋友绝不能交，做到人前人后一个样、台上台下一个样。无论顺境逆境，都要保持定力保持本色。古人云：“顺，不要喜；逆，不惶惧。”党员干部应当当在顺境中守好初心、戒骄戒躁，在逆境中坚定信念、迎难而上，始终保持共产党人应有的政治操守和风范。

在投身军事斗争实践中彰显党性。党性强不强，既要看思想，更要见行动。面对当前错综复杂的国际国内形势，面对打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战、紧迫任务，党员干部要敢挑最重的担子、敢攻最险的山头，在挑大梁、担重任中展现党性、彰显党性。上级部署的，全力以赴去做。对上级定下的事，逐项形成调研论证、筹划部署、指导督导、检验评估闭环工作链路，一项一项梳理、一个一个破解，以钉钉子精神抓落实，确保上级明确的任务、安排的工作、定下的目标都能落地落实。打赢需要的，主动靠前做。要坚决摒弃“佛系”“躺平”思想，聚力破解制约高质量发展的卡点堵点问题，在推动我军建设发展质量变革、效能变革、动力变革上主动作为。自觉打破传统观念和陈旧思维，牢固树立“新官理旧账”的责任意识，不能只接权力、不挑担子，让老问题“击鼓传花”；要不断强化“问题不解决不撒手”的韧劲，遇到困难顶着上、越是艰险越向前，以“功成不必在我，功成必定有我”的境界和担当，努力创造经得起历史、实践和人民检验的业绩。

(作者单位：安徽省军区)

多谋善断：指挥员的重要素质

■刘翔鹏

在海南革命军事馆，一支旧式望远镜静静地陈列在展柜中。它曾随琼崖抗日根据地重要军事领导人吴克之穿越密林、登临高冈，见证了他在炮火硝烟中洞察敌情，一次次作出重大决策。铜质筒身上那一块块磨痕，静静诉说着吴克之在战场上运筹帷幄、决胜千里的峥嵘岁月。

吴克之以“多谋善断”著称，望远镜、公文包和作战地图，是他形影不离的“战斗三件套”。抗日战争期间，他指挥了多次重要战役，展现出非凡的军事指挥才能。全面抗战爆发后，吴克之认真研读毛泽东同志的《论持久战》，结合琼崖山地游击战经验，组织所属部队进行各种演习和训练。每到驻地，无论多么疲惫，他都坚持第一时间察看地形、研究敌情。1939年，他抓住敌军麻痹松懈的时机，连续奇袭永兴墟、长村桥等日军据点，取得显著战果。正是靠着日积月累的周密筹划、步步为营的缜密准备，吴克之带领琼崖抗日独立总队在艰苦环境中转守为攻，屡战屡胜。

多谋善断，见于沉着应变、处变不惊。枪声一响，为将者当临危不乱、果敢决断，吴克之在抗日烽火中生动展现了指挥员的这一重要素质。1941年7月，美德战斗打响，中共琼崖特委决定拔除日军据点，由吴克之担任总指挥，统率三个方向部队设伏合围。战斗中情况突变，潭牛方向之敌率先发现埋伏，从背后袭击我第二支队，局势一度紧急。吴克之听到枪声后，意识到情况不对，断定我军伏击暴露，迅速派兵增援，并居中调度兵力，占据坑尾村高地，截击救援。双方战斗异常激烈，吴克之顶住巨大压力，沉着应变，一面指挥部队正面还击，一面命令部队从侧翼包抄，最终形成合围之势，将日军一举歼灭。正是因为吴克之沉着冷静、临阵不乱，才能稳住军心、鼓舞士气，驾驭战场局面，赢得战场胜利。

多谋善断，显于指挥灵活、调度有方。战场环境复杂多变，唯有灵活指挥和科学调度，才能牢牢掌握战场主动权。面对日军对儋州山根据地的多次猛攻，吴克之准确判断敌情，迅速采取有效措施。一次，900余名敌军围攻儋州山根据地，敌机频繁盘旋侦察。吴克之果断命令加强警戒、增设岗哨，严密防范敌人偷袭。果然不久后，敌机开始俯冲轰炸，地面炮火密集，形势异常严峻。吴克之随即指挥部队分散隐蔽，充分利用地形和掩体，避免与敌机正面交火，最大限度减少伤亡。敌人企图借火力优势诱使我军主力出击，吴克之敏锐识破敌人意图，果断调整战术，多路分散与敌周旋，灵活调度兵力，使敌军屡遭挫败。正是凭借灵活机动的指挥艺术，吴克之屡挫强敌，使日伪军虽多次进攻却一次次无功而返，吴克之的卓越军事才能在战斗中得到了充分彰显。

多谋善断，成于果敢坚决、当机立断。“用兵之害，犹豫最大”。指挥员是指挥决策的第一责任人，在指挥活动中发挥着主心骨的作用，必须具有当机立断、果敢决策的能力，才能掌控战局，确保作战胜利。1942年，日军对琼崖抗日根据地展开残酷“蚕食”与“扫荡”，扬言3个月内肃清我军力量。吴克之临危受命，采取化整为零的作战方针，迅速将部队编为游击小组，隐蔽活动，分散出击。他指挥部队广泛开展麻雀战、伏击战、袭击战，先后在大致坡、永兴、塔市等地连续出击，击毁敌装甲车2辆，歼敌百余人，缴获大量武器弹药。面对敌军集中力量分进合击，吴克之一面组织突袭打击，一面动员群众坚壁清野，挫败了敌军合围企图。一次次当机立断的坚决出击，不仅保卫了琼文抗日根据地，也使抗日武装不断发展壮大。

吴克之作战勇猛果断、指挥灵活机动、谋划周密充分，屡建奇功。他以敏锐的洞察、精准的判断和坚决的行动，践行了“打得赢、打得稳”的战斗誓言。今天，各级指挥员要多学习研究战史战例，深刻领悟胜战之道，做到智勇双全、多谋善断。要把战史战例作为案头常备之书，把战法训法作为日常精研之课，深入陌生地域、复杂环境、极限条件，在从难从严的要求中砥砺指挥素养、提升谋断水平；要在一次次对抗演练中强化体系思维、锻炼协同作战能力，做到眼中有敌、心中有策、手中有招，谋而有方、断而有据、用兵有法，才能扛起新时代强军重任，在关键时刻拉得出、上得去、打得赢。



图为吴克之使用过的望远镜，现藏于海南革命军事馆。

影中哲思

紫薇花开——

花团锦簇成胜景

■黄瑞/摄影 戴永洋/撰文

夏末秋初，公园里一棵棵紫薇树如约绽放，有的嫣红似火，有的淡紫如烟，有的洁白如雪，远远望去，宛如一幅刚刚创作完成的油画，鲜艳夺目，让人不禁沉醉其中。走近一看才发现，这一抹亮色竟是由成百上千朵紫薇花簇拥而成。

“庭前紫薇初作花，容华婉婉明朝霞”，一朵紫薇花或许不起眼，但成百上千朵簇拥在一起，就会形成花团锦簇的绚丽景致。其实，大自然中像紫薇花这样簇拥绽放的花还有很多。花是这样，人亦如此。一个人的力量往往是有限的，但如果我们紧紧地团结在一起，心往一处想，劲往一处使，就能迸发出一股强大的力量，在实践中干出一番波澜壮阔的事业。

从严管好亲属子女

■李进 邱顺利

部亲属子女出问题，表面上是个人行为不当，根子还是出在领导干部身上。如果领导干部思想不纯、作风不正，既想当官又想发财，搞“封妻荫子”那一套，亲属子女也会效尤，不仅害了自身，也带坏了家风。领导干部作为家庭的“顶梁柱”，必须自觉承担起塑造良好家风的首要责任，严以自律，坚持自省，审视思想有没有不进取的倾向、情趣有没有不健康的苗头、行为有没有不合规的地方，自觉培育好家风，教育好亲属子女。

从严管好亲属子女，还要敢于较真。“严是爱，松是害”，对亲属子女的管教要有“狠心”，要把对亲属子女深沉的爱融入严管之中。在这方面，老一辈无产阶级革命家为我们做出了表率。周恩来立下“十条家规”，陈云给家人定下“三不准”原则，陈毅与家人“约法三章”……领导干部都要像革命先辈那样从严要求亲属子女，做到规矩面前没有人情、原则面前没有例外。要坚持情与理交织，对亲属子女既关心爱护，又严格要求，既有人情味，又

按原则办，对亲属子女的不合理要求敢于说不；要坚持严与爱并重，对亲属子女常教育、常提醒、常监督，帮助他们校正思想、规正言行、纠正偏差，坚决防止用物质补偿代替精神陪伴，真正让家庭成为既温馨又廉洁的港湾。从严管好亲属子女，更要常抓不懈。好家风不是“过堂风”，一吹就过，需要绵绵用力、代代相传。纵观许多落马官员，有的起初也对亲属子女严格要求，但禁不住“枕边风”，受不了“膝下雨”，最终被别有用心者从“后院”打开缺口。这警示我们，领导干部必须把加强家风建设作为人生必修课，时时、事事、处处带头抓家风。一方面，要继承弘扬中华优秀传统文化和革命先辈的红色家风，不断丰富家风内涵，以清正家风汇聚全社会向上向善正能量；另一方面，要在落细落小和“常”“长”二字上下功夫，不以恶小而为之、不以善小而不为，始终做到公心不丢、原则不失，使好家风和家庭美德充盈全家、世代传承。

方法谈

调查研究重在“实”

■孟军师 孟庆钊

●以唯实精神搞调查，以求实态度作研究，以务实作风抓落实

调查研究是我们党的“传家宝”，正确的决策离不开深入的调查研究。抓工作、搞建设、谋发展，关键是用好这个“传家宝”，以实的态度搞调查、作研究、抓落实。

以唯实精神搞调查。正如“你要知道梨子的滋味，你就得变革梨子，亲口吃一吃”，调查研究必须坚持实事求是原则，走好群众路线，一切从实际出发，深入实际、深入基层、深入官兵，多层次、多方位、多渠道地调查了解情况，真正把功夫下在全面准确把握真实情况上。既要到工作局面好和先进的单位去总结经验，又要到困难较多、情况复杂、矛盾尖锐的地方去摸清问题，努力把真实情况掌握得更多一些、把工作中存在的差距和不足找得更准一些，掌握全面真实、丰富生动的第一手资料，为补齐短板、解决问题、提高工作质量奠定坚实基础。

以求实态度作研究。要使调查研究的结果真正有用管用，必须在深入研究上下功夫，下足“解剖麻雀”之功，用足“庖丁解牛”之能，通过梳理情况、分析问题，找到破解之策。对调查获取的大量材料，既做到具体问题具体分析，解决好点上的问题，又做到以点带面，善于管中窥豹、见微知著，形成问题清单、责任清单、任务清单、整改清单，通过清单梳理，真正把带方向性、根本性的重大问题搞清楚弄明白，让问题解决问题的责任、步骤更清晰，在全局上谋势、在关键处落子，确保作出的决策接地气、措施有针对性、有可操作性，从而更好地服务党委决策、推动备战转型、提升建设质效。

以务实作风抓落实。只有调研的“上篇文章”，没有落实的“下篇文章”，再好的蓝图都是镜花水月。必须下大力气抓落实求实效，认真梳理问题，倾力排查难题，着力打通贯彻执行中的堵点淤点难点，加强对调研课题完成情况、问题解决情况的督查督办和跟踪问效，制订路线图、施工图，挂图作战、倒排工期、对账销号，拿出务实举措，以“时时放心不下”的责任感和“事事落实到位”的执行力抓好落实。在落实过程中，对短期能够解决的，立行立改、马上就办；对需要集中整治的突出问题，必须对症下药、专项整治，紧盯不放、一抓到底；对光喊口号、敷衍塞责的，要严肃追究问责，做到问题不解决不松劲、解决不彻底不放手、官兵不认可不罢休，切实把“问题清单”变成“成果清单”。



谈心录

●要把从严管好亲属子女融入律已正行的修养中，落实到遵规守纪的行动中，体现到工作生活的点滴中

习主席强调：“要注重家庭教育家风，督促领导干部从严管好亲属子女。”家风连着党风，家廉才能政廉。领导干部作为“关键少数”，要把从严管好亲属子女融入律已正行的修养中，落实到遵规守纪的行动中，体现到工作生活的点滴中，做到廉以修身、严以治家、清白传家。

从严管好亲属子女，重在以身示范。古人云：“将教天下，必正其家，必正其身。”领导干部的言行举止不是小事，会对亲属子女产生潜移默化的影响。领导干部只有身端影正，以身作则，才能对家人产生说服力和感召力。一些领导干